

讨论会论文集. 昆明: 云南科技出版社, 1993: 205-210.

[7] 刘宏茂, 许再富, 陶国达. 西双版纳傣族“龙山”的生态学意义 [J]. 生态学杂志, 1992, 11 (2): 41-43.

[8] 吴兆录. 西双版纳勐养自然保护区布朗族龙山传统的生态研究 [J]. 生态学杂志, 1997, 16 (3): 45-49.

[9] 周鸿, 赵德光, 吕汇慧. 神山森林文化传统的生态伦理学意义 [J]. 生态学杂志, 2002, 21 (4): 60-64.

[10] 刘爱忠, 裴盛基, 陈三阳. 云南楚雄彝族的“神树林”与生物多样性保护 [J]. 应用生态学报, 2000, 11 (4): 489-492.

[11] 段其武, 许再富, 刘宏茂. 西双版纳傣族缅寺庭院植物 [J]. 民族风情, 1995,

(1): 38.

[12] 覃勇荣, 刘旭辉, 卢立仁. 佛教寺庙植物的生态文化探讨 [J]. 河池学院学报, 2006, 26 (1): 11-17.

[13] 杨子国. 云南德钦梅里雪山风景名胜区生物多样性及其保护 [J]. 林业调查规划, 2008, 33 (6): 14-18.

[14] 邹莉, 谢宗强, 欧晓昆. 云南省香格里拉大峡谷藏族神山在自然保护中的意义 [J]. 生物多样性, 2005, 13 (1): 51-57.

[15] 赵本忠. 鸡足山风景名胜区生态旅游发展初探 [J]. 林业调查规划, 2005, (4): 50-54.

收稿日期: 2012-12-18 责任编辑: 许瑶丽

喜马拉雅地区宗教生活与环境可持续发展研讨会在纽约召开

刘 勇

2013年3月5日至8日, 喜马拉雅地区宗教生活与环境可持续发展会议在纽约新观念大学召开。来自美国耶鲁大学、哥伦比亚、加利福尼亚大学、马萨诸塞州立大学以及英国、印度、尼泊尔、不丹、锡金、瑞典、德国等国的30余名学者参加了这次大会。我国有中央民族大学、中国社会科学院、云南、西南民族大学的部分学者应邀出席了本次大会。

本次大会共提交了30余篇文论, 有三十多名学者作了大会交流发言。内容涉及以下几个方面: 一是喜马拉雅地区水资源和环境的开发利用中存在的问题; 二是, 资源开发利用与当地政府的制度、政策关系问题; 三是, 传统宗教文化知识与水资源等资源环境的关系问题。这些问题, 大多是通过大量的个案研究来解剖和阐释的。与会学者就班加罗尔、多吉林、康定、香格里拉等地的个案研究情况在大会作了交流。有的论文就一些地区水污染、传

统宗教文化的水观念、民间的水文化等作了深入研究; 一些论文就水资源等资源开发利用与当地政府的政策、制度、地方知识等关系作了探讨。学者们普遍认为, 喜马拉雅地区的资源开发利用和环境保护已经出现了严重的问题, 这是关乎南亚多国, 乃至全世界未来生存和可持续性发展的重大问题, 必须引起高度重视。喜马拉雅地区宗教生活与环境可持续性发展问题, 已经不单是学者们坐而论道的一个学术层面的问题, 他要求人们打破固有的学科界限、超越地域界限、民族、国家边界概念, 所有人群群策群力行动起来共同解决问题。

西南民族大学西南民族研究院的刘勇教授、杨公卫博士参加了这次会议, 并就康定个案研究、该课题的研究思路等作了交流发言。

作者简介: 刘勇, 男, 西南民族大学西南民族研究院教授。